

XI. kongres českých a slovenských dermatovenerológov, 21. – 23. 5. 2015, Top Hotel Praha

MUDr. Ján Lidaj

Prírodné liečebné kúpele Smrdáky

Už jedenáste stretnutie českých a slovenských dermatovenerológov sa organizačne podobalo deviatemu kongresu z roku 2013. Kto chcel, mohol prísť bez problémov, pretože oproti minulému termínu v Prahe teraz nehrozili žiadne povodne, Top hotel je aj tak situovaný pekne na vršku. Vo veľkej sále TOP Hotelu Praha sa odohralo všetko dôležité, vedecký program, odborné prednášky, raňajky, obedy i večere, spoločenská časť a kultúrny program. Vzhľadom na to kongres prebiehal plynule bez prestávok medzi jednotlivými blokmi prednášok. Na kongrese sa zúčastnilo vyše 700 lekárov, spolu odznelo 84 prednášok, na koridore okolo hlavnej sály a vstupe vystavovalo svoje produkty 35 firiem.

Bohatý program kongresu ťažko opísať na dvoch-troch stránkach, veď úvodné informácie, vymenovanie organizačných výborov, predsedníctva, autorov a názvov všetkých prednášok i zúčastnených firiem zabralo v tlačenej programe desať strán. Celý program je k dispozícii na stránkach Českej i Slovenskej dermatovenerologickej spoločnosti www.derm.cz a www.sdv.s.sk. Preto budeme stručnejší a priložíme aj zopár fotografií.

Redakčná rada ČS Dermatologie



Foto: MUDr. Ján Lidaj

Prezidentom kongresu bol prof. MUDr. Petr Arenberger, DrSc., MBA. Kongres sa začal vo štvrtok (21. 5.) obednou schôdzou oboch výborov českej i slovenskej dermatovenerologickej spoločnosti, ktorých členovia tvorili organizačný a programový výbor. Na to nadviazalo stretnutie redakčnej rady časopisu Česko-Slovenská dermatologie. Popoludní už boli pre prvých príchodiacich účastníkov pripravené workshopy,

Workshop Dermatioskopia



Foto: MUDr. Ján Lidaj

najväčšiu účasť mala Dermatioskopia (lektori Arenbergerová M., Drlík L., Fikrle T., Gkalpakiotis S., Pock L.). **Večerné sympóziu spoločnosti A care** s názvom Efektívni materiály pro ošetřování ran aneb oxygenace rány urychlí hojení otvorilo kongres prednáškami Granulox (Sander M.) a Krytí Hcel® a oplachový roztok Microdacyn (Sopuch T.).

Uvítací večer pôvodne plánovaný v Japonskej záhrade sa presídlil do veľkej sály, pretože napriek májovému termínu Praha privítala štvrtkových účastníkov kongresu pomerne chladným počasím.

Otvorenie kongresu s príhovorom prof. Arenbergera a doc. Buchvalda



Hlavná prednášková časť kongresu sa začala na druhý deň v piatok (22. 5.) skoro ráno **sympóziom spoločnosti Novartis** a dvoma prednáškami pod spoločným názvom Diagnostika a terapie chronické spontánnej urtikárie (Arenberger P., Benáková N.) a predstavila Xolair (omalizumab).

Ďalším bol v programe blok s **témou Atopická dermatitída a psychodermatológia** (predsedajúci: Benáková N., Buchvald D., Jautová J.). Bol to blok s najväčším počtom prednášok. Spolu 8 prednášok bolo zameraním rozdelených na dve časti, v prvej diagnosticko-terapeutickej

odzneli Co je nové u AD (Čapková Š.), AD a vitamín D (Buchvald D.) a Role potravinové alergie u AD (Bělohávková S.). Druhé boli zamerané na psychodermatológiu: Kasuistika z psychodermatologie (Drlík L., Strouhalová I., Slezáková L., Pavlasová V.), Biopsychosociální intervence v dermatologii (Večeřová-Procházková A.), Péče o dítě s atopickým ekzémem – co na to psychodermatologie, Psychosomatická ambulance (Pánková R.) a Terapeutická edukace v dermatologii (Benáková N.).

Program pokračoval **sympóziom spoločnosti AbbVie** s témou Psoriáza – Řešení existuje a obsahoval prednášky Adalimumab v reálné praxi – výsledky registru ESPRIT (Arenberger P.), Vliv adalimumabu na hladinu rizikových kardiovaskulárních markerů – data z ČR (Gkalpakiotis S.) a Dětská psoriáza rozšiřuje řadu indikací přípravku adalimumab (Polášková S.)

V bloku **Dermatoonkologie a dermatochirurgie** (predsedajúci: Frey T., Drlík L., Poláková K.) odznelo 5 prednášok. Prvú tému s otázkou Operovať s antibiotikami alebo bez nich? (Dahmen AR) doplnili Nežádoucí účinky cílené léčby pokročilého maligního melanomu (Fialová A.), Chirurgické řešení subunguálního keratoakantomu (Litvik R.) i Chirurgická léčba kožních chorob dermatologem (Strouhalová I., Drlík L., Pařavová V.) a uzavrela prednáška Maligní melanom hlavy a krku (Divišová B.).

Obedné **sympóziu spoločnosti Janssen** s témou Cíleně, účinně a bezpečně. Splnitelné atributy moderní léčby psoriázy? moderoval prof. Arenberger. Prednášky Případ refrakterní psoriázy aneb existuje terapie „šitá na míru“ (Hrnčíř E.) a Kardiovaskulárne ochorenia a biologická liečba psoriázy (Kozub P.) mali jednoznačné zameranie vyplývajúce z názvu. Tretia prednáška

Dermatol. prax, 2015, 9(2): 70–72

Měření PASI v praxi, ztráta času nebo užitečná pomůcka? (Gkalpakiotis S.) obsahovala názorné příklady, interaktivně hlasovanie i kazuistiky.

Složité jednoduše (predsedajúci: Štork J., Arenberger P., Kozub P.) a ako na to sa pokúsili účastníkov autori presvedčiť vo svojich prednáškach. Dve boli klinické Jak na pokročilý baziliom? (Arenberger P.) a Možnosti moderní léčby kondylomat v gynekologické praxi (Sláma J.). Dve boli zamerané terapeuticky: Individuální přístup – léčivé látky pro kožní magistraliter terapii (Sklenář Z.) a Nové přístupy v řešení poruch kožní bariéry (Krupka M., Záhorský J.), ktorá zároveň uctila inovatívny prístup druhého autora. Prednáška Tužka a papír nebo něco jiného? Dermatovenerologie v číslech (Dušek L.) ukázala možnosti štatistického spracovania UZIS ČR, publikačného využitia výsledkov a zároveň bola poďakovaním dermatológom, ktorí tam údaje posielajú.

Edukačné sympóziu o melanóme spoločnosti Bristol-Myers Squibb (moderátori Arenberger P., Krajsová I.) začala prednáška z pohľadu histopatológa s aktuálnym kinohitovým názvom Heterogenita nádorové tkáňe aneb „50 odstínů melanomu“ (Ryška A.). Ak by sme chceli zvýrazniť slovný zámer autora, doslova „nastínila“, čo všetko melanóm dokáže ukázať v mikroskope. Ďalšie dve prednášky Existujú biomarkery odpovědi na anti-CTLA-4 léčbu? (Arenbergerová M.) a Dlouhodobé přežití pacientů po anti-CTLA-4 terapii: kde jsme a kam se ubírá vývoj léčby (Krajsová I.) boli zamerané klinicky.

Blok Profesionální dermatózy, zľava dr. Urbanček, doc. Dastychová, doc. Ettler



Foto: MUDr. Ján Lidaj

Blok **Profesionální dermatózy** (predsedajúci: Ettler K., Dastychová E., Urbanček S.) začal prehľadovou prednáškou Vývoj profesionálních dermatóz v ČR (Dastychová E., Fenclová Z.). Otázkou v názve Viete, čo je Standerm? (Urbanček S., Ettler K.) autori mierili na www.standerm.eu a 23 európskych krajín združujúcich dermatológov v prevencii.

Kožná rakovina z povolání a měření UV záření (Ettler K.) podľa autora patrila aj do fotobiológie a dosahované výsledky sú najpresvedčivejšie v Nemecku. Blok uzavreli Kontaktná precitlivosť na kortikoidy (Nemšová J.), Periorbitální dermatitida (Machovcová A.), Přecitlivělost na titer v epikutánních testech u nemocného s en-

doprotézou kolenního kloubu (Vocilková A.) a Komplikovaný případ profesionální trichofycie (Janatová H.).

Sympóziu spoločnosti Pfizer s názvom 10 let klinických zkušeností v léčbě psoriázy (moderátori: Arenberger P., Machovcová A.) naplnilo program prednáškami Diferenciální diagnostika a adekvátní terapie psoriázy (Arenberger P.), Individuální přístup v léčbě psoriázy (Gkalpakiotis S.) a Imunogenicitá a biologická léčba (Machovcová A.), ktoré rozobrali toto dlhé obdobie a dokumentovali ho diagnostickými a liečebnými postupmi.

Posledný deň kongresu **sobota (23. 5.)** sa začala raňajším sympóziom spoločnosti **Novartis** na tému: IL-17A – vstupte s námi do nové éry terapie psoriázy. Z názvu vyplynulo i zameranie oboch prednášok: Kůže bez psoriázy - fikce nebo realita? (Arenberger P.) i Kůže a IL-17A – imunologická exkurze (Thon V.).

Blok (ktorého prvé slovo tvorí polovicu názvu nášho odboru) **Venerologie a kožní infekce** (predsedajúci: Resl V., Kuklová I., Lidaj J.) začal prekvapivo riešenou kazuistikou extragenitálnej kvapavky u rizikového gay pacienta s anamnézou syfilisu (Procházka P.) a nasledovali prehľadne spracované STD kazuistiky z kliniky (Kuklová I., Kojanová, M.). Prednáška Onychomykóza a diferenciální diagnostika onemocnění nehtů (Skořepová M.) by podľa autorky vyžadovala i viac hodín, ale zvládla ju precízne v stanovenom čase. Na spomínanú venerologickú časť nášho odboru upozornili Aktuální informace o Trichomonas vaginalis (Resl V.), i otázky s diagnostikou, liečbou a vakcináciou. Blok ukončila prednáška Sex v domove důchodcov (Lidaj J., Masarovičová A.), ktorá ukázala niektoré súvislosti a rozdiely medzi pohlaviami nielen v tomto veku.

Sympóziu spoločnosti Leo Pharma Aktinické keratózy a nemelanomové kožní nádory sa prednáškami Gelová léčba aktinických keratóz (Arenbergerová M.), Picato u imunosuprimovaných pacientů (Machovcová A.), Nemelanomové kožní nádory z povolání (Ettler K.): Mezinárodní doporučení pro léčbu aktinických keratóz (Urbanček S.) zameralo nielen na ich liečbu, ale i na profesionálne a medzinárodné plató.

Posledný dopoludňajší blok **Dětská dermatologie** (predsedajúci: Bučková H., Martinásková K., Polášková S.) mal pomerne pestrý záber prednášok: Vybrané importované infekcie kože u detí (Martinásková K.), Xeroderma pigmentosum – kazuistika a prehľad problematiky (Čárská, N., Buchvald, D., Ilenčíková, D., Koller, J.), Acral skin peeling syndrom – nová jednotka (Bučková H., Kýrová J.), Zajímavé případy z našeho oddělení

(Čapková Š.), Mozaicismus v kožných chorobách (Holobradá, M.) a prednášku s najväčším počtom autorov Ichtyózy – jak na ně? (Pinková B., Nagy, Z., Fajkusová L., Borská R., Bučková H.).

Obedné **sympóziu spoločnosti Galderma-Spirig** malo názov Problematika léčby akné a rosacey. Obe prednášky so zameraním na liečbu perzistujúceho erytému pri rozacei a riziká ATB rezistencie pri liečbe akné i diskusiu zvládla Dr. Nevalová. Rovnako i následné sympóziu **MEDA Pharma** o novinkách v liečbe akné.

Obvyklý blok, ktorý sa dáva na koniec kongresu **Co nového v dermatologii?** (predsedajúci: Selerová M., Pánková R., Kozub P.) obsahoval samostatne zamerané prednášky Čo nového v terapii hidradenitis suppurativa? (Arenbergerová M.), Mikrostříbro na kůži (Arenberger P.), Co nového v terapii veruk? (Hugo J.), a Propranolol v léčbě dětských hemangiomů (Prusíková D.).

Panelovú diskusiu s kazuistikami a s pozvaním na kávu na tému: **Omlazení obličeje krok za krokem** moderoval prof. Arenberger a expertky Dr. Pelechová a Dr. Novotná. Interaktívnym diskusným a videoprezentácnym spôsobom boli ukázané viaceré možnosti tejto tematiky u žien i u mužov.

Úplne posledný blok kongresu **Hlava 6x jinak** (predsedajúci: Duchková H., Rulcová J., Nevalová Z.) zahŕňal 6 prednášok, z toho 3 týkajúce sa alopecie: Diagnostika a léčba ložiskové alopecie (Hašková M.), Diagnostika a léčba ženské androgenetické alopecie včetně plasmaterapie (Duchková H.), Nejčastější primární jizvící alopecie (Řičař J.), ale prednášky Kasuistiky obličejových dermatóz (Třeštík P.), Rosacea (Rulcová J.) a Zajímavé případy z Akné poradny (Nevalová Z.).

Jediný poster, prof. Adamicová, doc. Fetisovová



Foto: MUDr. Ján Lidaj

Za zmienku stojí aj jediný poster: Pozoruhodné nekroptické nálezy u dieťaťa s epidermolysis bullosa congenita (Adamicová K., Fetisovová Ž., Balhárek T.). A spýtavá úvaha, prečo túto osvedčenú formu prezentácie pri dnešných skvelých možnostiach grafického spracovania využíva na našom fóre tak málo autorov.

Zakončenie kongresu okorenili zvláštne ceny spoločnosti Belupo pre účastníkov, ktorí vydržali až do úplného konca.

Treba spomenúť aj usporadúvajúcu firmu Jasta a vystavujúce spoločnosti, bez ktorých by sa kongres nedal usporiadať. Generálnym sponzorom podujatia bol AbbVie, s. r. o., hlavnými sponzormi A care, s. r. o., Janssen Cilag, s. r. o., a Novartis, s. r. o., a svoje produkty ponúkali i ďalšie firmy: ActiMaris Empolas, s. r. o., Alfa Wasserman Czech, s. r. o.,

Astellas Pharma, s. r. o., Beierdsdorf, s. r. o., Belupo léky a kosmetika, s. r. o., Bioderma, Bristol – Myers Squibb, s. r. o., BTL zdravotnícká technika, a. s., Dr. Konrad Pharma, s. r. o., Dr. MAX, Ewopharma, s. r. o., Fagron, a. s., Falconik, s. r. o., Galderma – Spirig Czech&Slovak Republic, IBI, s. r. o., International Medical Expert, s. r. o., La Roche Possay, Leo Pharma s. r. o., MEDA Pharma, s. r. o., MEDAC, s. r. o., Meedical Tech, s. r. o., Medici H International Medical Products, s. r. o., MediCom, a. s., Merck Sharp & Dohme, s. r. o., MSBF, v. o. s.,

Nordic Pharma, s. r. o., Pfizer, s. r. o., Pierre Fabre Dermo-Cosmétique Tchequie, s. r. o., Roche, s. r. o., Team 4 You, s. r. o., TECHSAN, s. r. o., Vichy 2Derm.



MUDr. Ján Lidaj

Prírodné liečebné kúpele

906 03 Smrdáky

lidaj@kupelesmrdaky.sk
